Предложения советов муниципальных образований субъектов РФ и представителей учебно-методических центров Системы подготовки кадров, поддержки и сопровождения органов местного самоуправления к Всероссийскому съезду муниципальных образований
Тема № 7. Особенности стратегического развития различных типов муниципальных образований с учетом дифференциации социально-экономических условий
	Адресат
	Проблема
	Предложения по решению проблемы

	СМО Республики Адыгея
	Принимая Федеральный Закон 131-ФЗ и устанавливая модели муниципалитетов, законодатели не учли того факта, что муниципалитеты поселенческого типа составляют подавляющее большинство ОМС Российской Федерации. А эти муниципалитеты далеко не однородны и по территориально-географическим условиям ,и по социально-экономическим ,и по демографическим. Тем не менее, законодатель ставит перед ними одни и те же задачи, не учитывая районный ли это центр с развитой инфраструктурой или несколько хуторов без базового хозяйства и даже дееспособных кадров. Безусловно, рано или поздно станет вопрос о пересмотре законодательных принципов о критериях оценки органов местного самоуправления в РФ, возможном укрупнении муниципалитетов. 

В малых городах, где фактически отсутствует крупный бизнес, у муниципалитетов отсутствует возможность получать на законных основаниях от представителей среднего и малого бизнеса информацию о перспективах развития бизнеса, конкретных планируемых вложениях в расширение бизнеса, гарантий вложения финансовых средств в инвестирование проектов по которым заключены соглашения. 
	Внести изменения и дополнения в Федеральный Закон 131-ФЗ,предусматривающие дифференциацию социально-экономических и иных условий различного типа муниципальных образований.

Совершенствовать федеральное законодательство на предмет усиления информирования муниципалитетов о предполагаемых планах предпринимателей.

	СМО Республики Саха (Якутия)
	В арктических территориях в связи с экстремальными природно-климатическими условиями жизнедеятельности населенных пунктов, местное самоуправление как таковое практически отсутствует.

В арктических улусах (районах) завоз продуктов питания, товаров первой необходимости, топлива и т.д. осуществляется органами государственной власти республики. Система жизнеобеспечения населенных пунктов полностью зависит от работы органов государственной власти субъекта РФ. 
	В арктической территории Российской Федерации упразднить муниципальные образования и восстановить административно-территориальные образования с администрациями, находящимися в прямом подчинении администрации субъекта РФ.

	СМО Республики Татарстан
	1. Отсутствие системного подхода к развитию территории как сбалансированной самодостаточной системы.

2. Высокая дифференциация уровня социально-экономического развития городских и сельских поселений района

3. Дублирование функций и полномочий, выполняемых исполнительными комитетами района, сельских поселений
	1. Развитие и обязательное возведение объектов социальной инфраструктуры (объектов культуры, образования, здравоохранения, спорта) наряду с новыми жилыми комплексами.
2. Внести предложения по государственной поддержке и увеличению финансирования программ по развитию инженерной, транспортной и социальной инфраструктуры в сельских поселениях.
3. Образование специальных органов местного самоуправления по перспективному социально-экономическому развитию в целях содействия малому и среднему бизнесу.

	Республика Удмуртия, Сарапул
	Бюджетное планирование на городских округов на уровне субъекта не учитывает реальную ситуацию (например – площадь МО, протяженность улично-дорожной сети и т.д.)
	Узаконить дифференциацию по размеру городских округов, сделать ее обязательной для субъекта

	СМО Республики Хакасия
	Общий перечень вопросов местного значения для муниципальных образований с разным уровнем социально-экономического развития
	Предоставить право субъектам Российской Федерации право дифференцировать перечень вопросов местного значения в зависимости от местных условий и от типов населенных пунктов (крупные города, малые и средние города, поселки, крупные и малые сельские населенные пункты и т. д)

	СМО Чувашской Республики
	27 октября 2009 года решением  №1447 Чебоксарского городского Собрания депутатов была принята  Стратегия развития города Чебоксары на период до 2020 года с учетом перспективы развития агломерации город Чебоксары - город Новочебоксарск – Мариинско – Посадский район – Моргаушский район – Цивильский район – Чебоксарский район. Общая площадь агломерации составляет 3801 кв. км. (20,7% от общей площади Чувашской Республики) с населением более 757,462 тыс. человек. Плотность – 199,3 человека на 1 кв. км – это почти в 2,9 раза выше плотности по республике

     Цель данной Стратегии - долгосрочное развитие города не как автономного процесса, а взаимоувязанное и разнонаправленное развитие совокупности территорий, обладающее интенсивными производственными, транспортными и социо-культурными связями, развитие путем сбалансированной системы управления территорией. Её основа - это грамотный выбор приоритетов и использование преимуществ, способных обеспечить динамичное развитие в условиях конкурентной среды. 

      Своеобразным стратегическим планом для города стала Программа социально-экономического развития города Чебоксары на 2012-2014 с прогнозом до 2016 года, где отражены основные нормы, определенные в проекте федерального закона «О государственном стратегическом планировании». Данная комплексная Программа представляет собой не просто отраслевое распределение средств по программным мероприятиям, а формирование стратегического баланса финансовых ресурсов с привязкой к основным ориентирам финансовой и экономической политики города Чебоксары.
	Расширение и обновление круга субъектов культурной жизни города через стимулирование и поддержку разнообразных инициатив и проектов в сфере культуры, а также родственных ей сфер городской жизни; развитие на этой основе практики социально-государственного партнерства

Проведение и участие в культурных и творческих акциях, установление культурных связей с городами  и регионами Российской Федерации, странами ближнего и дальнего зарубежья;

Укрепление и обогащение репутации города в регионе, в стране и в мире с помощью культурных достижений, инициатив и проектов, включая повышение инвестиционной привлекательности города Чебоксары;

Противодействие влиянию антисоциальных и антигуманных субкультур (криминальных, экстремистских, тоталитарных).

С учётом сложившихся реалий стало ясно, что многие долгосрочные цели развития территории и её насущные проблемы наиболее эффективно достижимы и решаемы при организации тесного межмуниципального сотрудничества, которое предполагает агломерационное развитие. Это также актуально на фоне совершенствования законодательства в области градостроительства, разработки генеральных планов муниципальных образований, которые должны учитывать стратегические приоритеты и проекты в целях наиболее эффективного развития территорий. 

При этом остаются факторы, сдерживающие инвестиционное и стратегическое развитие территорий всей агломерации:

диспропорция на рынке труда, ведущая к нарастанию дефицита трудовых ресурсов в городах и районах с менее конкурентной средой, вследствие чего образуются потоки, переправляющие мигрантов из районов республики в г.Чебоксары и далее в центральные города Поволжья (Казань, Нижний Новгород), а также в Москву и Московскую область;

стремительное исчерпание ресурсов роста территории, приводящее к конкуренции муниципальных образований за привлечение внешних инвесторов, за право собственности на землю;

наличие взаимоувязанных, а не «автономных» генпланов  отдельных городов и районов потенциальной агломерации.

Данные риски могут быть нейтрализованы  в рамках мероприятий, определенных в едином стратегическом проекте социально-экономического развития муниципальных образований.  Хотя в рамках реализации данной Стратегии было подписано Соглашение о межмуниципальном сотрудничестве до 2015 года между городами и районами Чувашии, входящими в состав Чебоксарской агломерации, необходим орган в системе властных структур по управлению агломерацией на региональном уровне либо создание ассоциации муниципалитетов на добровольной основе, что стало бы результативным шагом в решении данных проблем.

Бюджетные возможности и ограничения также влияют на приоритетные направления и меры муниципального управления, поэтому в рамках реализации Стратегии важно определить лимиты финансирования. Они должны задавать общие условия для среднесрочных программ социально-экономического развития, трехлетних финансовых планов и системно-ориентированной работы для достижения индикативных показателей как инструмента контроля, количественной оценки и управления деятельностью органов местного самоуправления, предусмотренных Стратегией.

	
	Проблема – нет единого подхода к формированию, улучшению управления такой территориальной единицей, как сельское поселение: какой состав, какая территория, какова численность населения, что нужно для жизнеобеспечения людей на данной территории.
Не  проводятся  комплексные исследования проблем эффективности деятельности муниципальных образований, и, соответственно, не предлагаются  пути их эффективного решения. Сегодня возникает острая необходимость  в выработке рекомендаций для федеральных и региональных органов государственной власти и органов местного самоуправления по совершенствованию механизмов их взаимодействия, в том числе и посредством совершенствования законодательного регулирования такого взаимодействия.

Нет позиции у федеральных органов государственной власти по территориальному развитию местного самоуправления, нет. Федеральная власть никаким образом не формулирует, как она хочет это видеть, что хочет видеть и как. Хотя бы в общих чертах.

В Федеральном  Законе № 131, говорится, что одной из форм реализации местного самоуправления является территориальное общественное самоуправление. Но нет  у них узаконенных полномочий
	Что касается раскрытия этих проблем, на сегодняшний день целесообразно  укрупнить и усилить муниципальные образования. Сейчас наиболее основной формой совершенствования местного самоуправления в регионах видится два процесса: первый процесс – укрупнение муниципальных образований и второй процесс – выбор различных механизмов формирования органов местного самоуправления, то есть это переход с выборных глав на глав администраций, сити-менеджеров так называемых, это переход на формирование советов депутатов района из глав и представителей советов депутатов поселений. То есть это два таких магистральных движения по развитию местного самоуправления.

Возможны  два концептуальных подхода к решению этой проблемы. Первый – это системное преобразование в рамках субъекта Федерации. Второй – это выбор некоей территории для отработки пилотных результатов, которые приведут нас к достижению задуманных  целей, то есть улучшится качество жизни, повысится конкурентоспособность и в целом эффективность местного самоуправления на данной территории.

Вместо глав поселений, после объединения  можно избрать старост, т.е вместо органа местного самоуправления поселений создать  институт старост. Никакого значения для населения это не имеет.

Основа – это район. В район стекаются государственные полномочия, район исполняет все, что требуется государству, и на район опирается региональная власть.  Возникает необходимость перехода   к  одноуровневому самоуправлению, т.е  оставить одно муниципальное образование, или муниципальный район или городской округ.

Необходимо законодательно определить все их полномочия.


Стратегию развития органов МСУ в каждом отдельном случае необходимо выбирать исходя из конкретных социально-экономических условий: уровня развития сельского хозяйства, предпринимательских структур, промышленности-то есть из наличия налогооблагаемой базы.



	СМО Красноярского края
	Сбалансированность стратегического, территориального и финансового планирования крупного города
	Синхронизация разработки Генерального плана, Стратегии и бюджетов всех уровней, своевременная корректировка Стратегии

	
	Отсутствие механизма отлаженного межмуниципального сотрудничества крупного города и пригородов Агломерации
	Совершенствование законодательной базы, отработка механизма на практике на совместных проектах города и пригородов Агломерации

	СМО Хабаровского края
	1. Отсутствие  четкого правового закрепления целей приоритетов и перспектив развития местного самоуправления  на уровне государства. 
2.Образованная система территориальной организации местного самоуправления по ранее существовавшей административно-территориальной модели, сформированная в другую историческую эпоху под решение совершенно иных задач,  закрепила крайне высокий уровень экономической и социальной дифференциации муниципальных организаций края, что стало главной проблемой в организации местного самоуправления. 

3. Отсутствие недостаточных средств.
	1. Рассмотреть вопрос  необходимости разработки и принятия концепции или стратегии развития местного самоуправления в РФ.
2. Необходима преемственность в социально-экономических программах  субъектов Федерации и Российской Федерации. 

3. Увеличение инвестиционных вложений в развитие районов Крайнего Севера и местности, приравненные к районам Крайнего Севера, с направлением их на развитие инфраструктуры районов, строительство жилья, дорог.

	СМО Астраханской области
	Невовлеченность муниципальных образований в инвестиционную деятельность регионов
	1. Внедрение муниципального инвестиционного стандарта (стандарта по улучшению инвестиционного климата муниципальных образований).

2.  Разработка дорожных карт по внедрению муниципального инвестиционного стандарта на конкретных территориях с учетом их социально-экономического развития, ресурсов и пр.

	
	Отсутствие стратегического планирования инвестиционной деятельности на уровне муниципалитетов , оценки имеющихся ресурсов
	1. Разработка и утверждение инвестиционных паспортов муниципальных образований.

2. Выделение направлений инвестирования, наиболее перспективных в краткосрочной и долгосрочной перспективе.

3.  Разработка стратегий инвестиционного развития муниципальных районов и городских округов, основанных на оценке ресурсов территории каждого МО (как самостоятельных документов или как части региональной стратегии)

	
	Незавершенность мероприятий по разработке градостроительных документов муниципальными образованиями, низкое качество разработанной документации, разноформатность данных
	1. Создание единой системы оценки градостроительного пространства территорий.

2.  Автоматизация данных (единая система) всех муниципальных образований на уровне субъекта РФ. 

	
	Отсутствие автоматизации данных на муниципальном и межмуниципальном уровне.


	Создание сетецентрических систем управления на региональном уровне, включающим в качестве подсистемы все муниципальные образования субъекта РФ

	СМО Белгородской области
	К особенностям развития различных типов муниципальных образований следует отнести неравномерное развитие городских и сельских территорий, входящих в состав муниципального образования.

Сельские поселения составляют преобладающую часть территории Российской Федерации, на которой проживает почти треть российских граждан. В большинстве сельских поселений отсутствуют необходимые организационные и материально-технические ресурсы для социально-экономического развития.

Особо можно выделить проблему поддержки муниципальных образований, имеющих статус моногородов.


	В этой частности предлагается:

- предоставлять государственные и муниципальные предпочтения предприятиям, размещающим производственные мощности в сельской местности;

- осуществлять бюджетное софинансирование развития инфраструктуры на сельских территориях, в том числе развитие современной дорожной сети в сельской местности с тем, чтобы все населенные пункты были связаны дорожной сетью с твердым покрытием с поселением – центром муниципального района;

- необходимо сохранение школ и амбулаторий в малонаселенной сельской местности приоритетной государственной задачей, преобладающей  над задачей оптимизации бюджетных расходов (по принципу: каждому сельскому поселению – школу, амбулаторию, клуб), предусмотрев механизмы их полноценного финансирования и обеспечения квалифицированными кадрами и оборудованием, в том числе с учетом задач дальнейшей трансформации сельской школы в социо-информационно-культурный центр (современный клуб) малого населенного пункта;

- обеспечить сохранение и развитие на селе социально-бытовой инфраструктуры, в том числе – сохранение существующих отделений почты и отделений банков.

К мерам поддержки муниципальных образований, имеющих монопрофильную экономику,  предлагается отнести:

- на федеральном уровне принять программу социально-экономического развития моногородов;

- децентрализацию финансовых ресурсов на федеральном и региональном уровнях, формирование спецфондов для монотерриторий;

- передачу в ведение местного бюджета муниципальных образований большей части налоговых платежей, поступающих от градообразующих предприятий;

- стимулирование развития предпринимательской деятельности моногорода путем развития бизнес-инкубационных процессов с привлечением федерального участия.

	СМО Брянской области
	     Для создания условий стратегического развития городских и сельских поселений необходимо стратегическое планирование.   Актуальность внедрения системы стратегического планирования  обусловлена следующими причинами:

· стратегическое планирование – признанный элемент в системе управления и регулирования, оно позволяет создавать условия для перспективного развития, помогает принимать текущие решения с учетом стратегических целей;

· в условиях коренных социально-экономических преобразований, предполагающих адаптацию городского либо сельского поселения к требованиям рыночной экономики, стратегическое планирование является наиболее адекватным инструментом, способным консолидировать усилия администрации и общества в решении проблем занятости, технологий и пространства;

· процесс стратегического планирования способствует укреплению взаимоотношений администрации с общественностью, улучшению имиджа поселения, создает единый вектор усилий всех активных сил.

 
	      На уровне муниципальных районов и городских округов разрабатываются стратегии комплексного социально-экономического развития на долгосрочный период, но и здесь существуют проблемы при планировании. Требуется проведение учебы кадров, занимающихся данными вопросами как на уровне муниципальных районов, так и на уровне городских и сельских поселений.  

      Также требуется разработка и принятие стратегических документов по развитию сельских поселений Российской Федерации на федеральном уровне.                     



	СМО Владимирской области
	Роль и место муниципальных образований не обозначены в проекте документов государственного стратегического планирования.


	Определить права и обязанности местного самоуправления в  государственном стратегическом планировании.

	СМО Волгоградской области
	Основу социально- экономического развития сельского муниципального образования составляет развитие КФХ и ЛПХ. За последние 10 лет практически все КФХ закрылись, ЛПХ тоже постепенно ликвидируются.
	Разработка Программ поддержки и дотаций на развитие растениеводства и животноводства, госпрограмма закупки продукции животноводства

	СМО Ивановской области
	О принятии федерального закона «О государственном стратегическом планировании».
	

	СМО Курганской области
	Муниципальным образованиям приходится решать все более широкий круг социальных и экономических задач, задач рационального землепользования и распоряжения муниципальной собственностью, вопросы использования имущества независимо от форм собственности, трудового потенциала, инфраструктуры.
	

	
	Разработка программ комплексного социально-экономического развития муниципального образования как сложный многоплановый процесс требует также определенного уровня подготовки исполнителей, умения грамотно поставить задачи, комплексно мыслить при принятии решений.
	

	СМО Курской области
	1.----

2. Совершенствование  структуры  организации местного самоуправления


	1.Организация новых производств, строительство внутри поселковых дорог, завершение газификации, строительство водопроводных сетей, строительство детских садов и ФАПов, где это необходимо.
2. На федеральном уровне рассмотреть вопрос о нецелесообразности   дальнейшего существования муниципальных образований сельских поселений, поскольку многолетняя практика показала их несостоятельность, неэффективность работы по решению вопросов местного значения, определенных  статьей 14 Федерального закона

 №  131-ФЗ

	СМО Ленинградской области
	Отсутствие законодательной возможности создания муниципальными образованиями поселений условий и мотиваций для развития бизнеса на территории поселений

Большая доля налогов, уплачиваемая со стороны бизнеса, уходит в бюджеты вышестоящих уровней.

На уровне поселений единственным мотиватором и связывающим звеном власти органов местного самоуправления и бизнеса, является налог на доходы физических лиц (НДФЛ), который создаёт прямую и существенную заинтересованность муниципальных образований в развитии разных видов бизнеса на своей территории, а так же снижения влияния серых заработных плат, создание возможностей для реинвестирования бюджетных средств в инфраструктурные проекты, развития индустриальных зон и технопарков.

Отсутствие действующего законодательства РФ по отношениям муниципально-частного партнерства вносит сложности во взаимодействиях между органами местного самоуправления и бизнеса, что существенно затрудняет развитие поселений.


	Необходимо пересмотреть долю, приходящуюся на бюджет 1-го уровня и поднять её до уровня 50%.

Необходимо создание законодательной основы совместным действиям в развитии территорий поселений органов местного самоуправления и частного капитала. Схема частно - муниципального партнерства позволит прозрачно развивать инфраструктуры поселений:

-  в сферах социальных видов бизнеса,

- в обеспечении нормального функционирования промышленных площадок  с большим наличием разных видов бизнеса в виде частно - муниципальных Управляющих компаний, что достаточно быстро приведет к созданию новых высокопроизводительных рабочих мест с высокой оплатой труда. 

	
	Большая дифференциация в уровне жизни населения
	Обязать федеральным законом органы государственной власти субъекта РФ устанавливать муниципальные стандарты уровня (качества) жизни населения для муниципальных образований субъекта по установленному перечню. Это ляжет в основу стратегического планирования территории региона.

	
	Отсутствие доступа органов местного самоуправления к данным государственной статистики, учета по ряду разделов муниципальной  деятельности, вынуждает их самостоятельно вести нелегальный сбор данных с субъектов деятельности, а также обеспечивать данными субъект РФ. Это влияет на качество социально-экономического планирования.
	Принять нормативные акты по организации муниципальной статистики.

	СМО Свердловской области
	Недостаточный уровень подготовки специалистов по определению и формированию планов стратегического развития муниципального образования
	Организация проведения курсов, семинаров по вопросам изучения потенциала территории, формирования стратегии развития муниципального образования

	
	Нет взаимосвязи между стратегическим и территориальным (градостроительным) планированием.


	Создание нормативной базы, регулирующей процесс стратегического планирования.



	
	Отсутствие финансирования организации процесса стратегического развития территории
	Формирование фонда стратегического планирования за счет бюджетных и внебюджетных источников с целью финансирования реализации мероприятий Стратегии социально-экономического развития территории.

	
	Разработка стратегических программ без учета различных типов муниципальных образований
	Разработка программ стратегического развития территории муниципального образования с учетом ее особенностей

	СМО Тамбовской области
	Формулирование стратегии муниципальных образований – один из самых неразработанных разделов теории муниципального управления. Тем не менее, годами выработка наилучшей стратегии считалась не только ключевым, но и нередко, единственным фактором успеха реализации муниципалитетом своих функций. В настоящее время выбор адекватной стратегии во многом обусловливает успех развития муниципальных образований.

Однако Федеральный закон от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» расширяет границы вмешательства государства в решение вопросов местного значения, создавая неоправданные барьеры на пути именно самостоятельного поиска направлений и путей социально-экономического развития.

Межбюджетные отношения в целом работают на снижение финансовой автономии и, следовательно, на ограничение экономической самостоятельности муниципальных образований.

Вместо финансовой автономии, что позволяет оптимизировать собственную работу по экономическому развитию, создается почва для роста дотационных муниципалитетов. К тому же введены механизмы отрицательных трансфертов для самодостаточных муниципальных образований, что тоже не стимулирует экономический рост. С точки зрения обеспечения возможностей для экономического развития имело бы смысл подумать о расширении для муниципалитетов налоговой базы за счет новых источников, которые активизировали бы работу местного самоуправления по привлечению средств налогоплательщиков (налог на прибыль, налог на имущество юридических лиц и др.).

С точки зрения муниципального социально-экономического развития возникают значительные проблемы, такие как, например, сложности с порядком разграничения собственности на землю. Сегодня он исключительно сложен и может затянуться на несколько лет, что тормозит экономическое развитие муниципалитетов.

Кроме того, большие проблемы отмечаются в части подготовки и переподготовки кадров для муниципалитетов, а также в деле обеспечения местных администраций модельными методическими разработками, адаптированными к конкретным местным условиям, в целях готовности муниципальных служащих к овладению новыми инструментами управления муниципальной экономикой в рыночных условиях — инструментами планирования на местном уровне, взаимодействия с инвесторами, объединения разных видов планирования (социально-экономического, финансового, градостроительного и т.д.). 

Также сведение подготовки программ к деятельности органов местного самоуправления делает эту работу во многом бессмысленной, так как набор механизмов и рычагов управления муниципальным развитием у органов местного самоуправления ограничен, в том числе и по упомянутым выше причинам.

Основными недостатками программ  социально-экономического   развития   муниципальных   образований  являются:

-отсутствие детальной оценки потенциальных возможностей  муниципального   образования, которые могут быть реально привлечены для реализации плановых решений;

-отсутствие детальной проработки вариантов  развития  секторов экономики и  социальной  сферы  муниципальных   образований, критичных для их выживания и  развития, при различных уровнях и объемах финансирования;

-отсутствие четкого разграничения в пространстве и времени плановых задач, реализуемых в рамках текущего бюджетного финансирования, задач, реализуемых в рамках  социального  партнерства бизнеса, населения и власти, задач, реализуемых в рамках текущего функционирования и ФЦП государством, задач, реализуемых населением в ходе его повседневной жизни и задач, реализуемых бизнесом в рамках его текущей и перспективной деятельности;

-дискретность планирования и отсутствие механизмов инкорпорации  муниципальных  программ в программы вышестоящего уровня;

-отсутствие анализа действующей системы управления  муниципальным  хозяйством, а также плана действий по ее оптимизации на каждом этапе реализации программы;

-преобладание прогнозных оценок  развития   муниципального  хозяйства над процессом реального планирования.

Проблема вовлечения муниципалитетов в процесс планирования во многом осложняется отсутствием информации о реальном положении различных типов муниципалитетов. Информационная база в большинстве муниципальных образований находится низком уровне, так как формируется за счет информации, поступающей от государственных территориальных статистических органов, задачей которых является обслуживание интересов государственных структур, а не органов местного самоуправления. Статистика некоторых типов муниципальных образований до последнего времени в большинстве случаев не велась или велась по крайне ограниченному числу показателей, собираемых, как правило, в инициативном порядке.

Кроме того, следует остановиться на основных недостатках стратегических  документов муниципалитетов. Таковыми являются:

-отсутствие четкого позиционирования  муниципального   образования  в субъекте Российской Федерации, в Российской Федерации, а  муниципального  хозяйства - в соответствующих секторах рынка;

-отсутствие анализа основных движущих сил  развития  любой  экономической  и  социальной  системы - внутренних и внешних противоречий  развития   муниципального   образования  как сложной пространственной  социально-экономической  системы;

-отсутствие или слабость конкурентного анализа;

-преобладание проблемного подхода в анализе;

-отсутствие обоснования  стратегических  приоритетов;

-отсутствие реальных механизмов реализации  стратегического  выбора;

-разнобой в методических подходах к формированию и реализации  стратегических, тактических и текущих разделов документов;

-отсутствие участия или формальное участие местного бизнес-сообщества и гражданского сообщества на стадиях разработки и реализации стратегии и др.


Ограниченность бюджетных средств муниципальных образований  не позволяет поддерживать объекты ЖКХ на должном уровне. Недостаточные инвестиции в развитие инженерных сетей тормозят улучшение инвестиционной привлекательности МО и сдерживают его стратегическое развитие.

Определяются существующие и внутренние угрозы для социально-экономического развития муниципалитетов:

-тенденция сокращения численности населения, его общее старение;

-износ материально-технической базы, дефицит инвести​ционных ресурсов,  низкий спрос на продукцию и услуги;

-низкие доходы основной массы населения, дефицит высокооплачивае​мых рабочих мест;

-высокая степень износа муниципальной инфраструктуры, сохраняющаяся  проблема водо-, газо- и электроснабжения в муницпалитетах;

-несоответствие бюджетных возможностей потребностям модернизации муниципальной  среды.

Развитие муниципального образования зависит от уровня промышленного потенциала. Для сохранения и приумножения его необходимы инвестиции. Однако предлагаемые инвестиционные проекты не в полной мере позволяют повысить социальный уровень населения, наблюдается отток трудовых ресурсов за пределы средних по численности муниципальных образований. Таким образом, необходимо снизить налоговую нагрузку или стимулировать предприятия, которые направляют часть прибыли на развитие предприятия и на повышение социальных выплат работникам. 
	

	СМО Томской области
	1. В целом эффективному решению задачи стратегического планирования и комплексного социально-экономического развития муниципальных образований препятствует как недостаточность  финансовых, материальных и кадровых ресурсов, так и отсутствие на федеральном уровне четкой правовой и методологической базы по регулированию механизмов стимулирования органов местного самоуправления по применению программно-целевых методов в сфере муниципального управления и бюджетного планирования. 

В настоящее время Госдумой России в первом чтении принят проект Федерального закона «О государственном стратегическом планировании». Однако данный законопроект не принимает во внимание  муниципальный уровень. 

Однако муниципальное стратегическое планирование  не может осуществляться отдельно и без учета документов государственного стратегического планирования.
	1. Считаем необходимым:

- ускорить принятие Федерального закона «О государственном стратегическом планировании»;

- определить в законопроекте формы, порядок и условия участия органов местного самоуправления в государственном стратегическом планировании;

- установить перечень документов стратегического планирования, которые должны разрабатываться, утверждаться и реализовываться на уровне местного самоуправления.

2. Требует четкой правовой регламентации в бюджетном законодательстве Российской Федерации интеграция в бюджетный процесс муниципальных целевых программ, предусматривающая утверждение и распределение бюджетных ассигнований в местном бюджете в соответствии с программами.



	
	Рост экономического и финансового потенциала муниципалитета может стимулироваться за счет привлечения инвестиций в развитие производства и инфраструктуры на территории муниципального  образования. 

Для решения этой задачи местному самоуправлению необходимо обеспечить применение эффективных механизмов взаимодействия с частным бизнесом. В настоящее время к таким механизмам относятся различные формы муниципально-частного партнерства. 

В апреле текущего года Государственная Дума РФ приняла в первом чтении проект Федерального закона «Об основах государственно-частного партнерства в РФ». Муниципалы связывают большие надежды с внедрением этого важного инструмента, открывающего путь для частных инвестиций в модернизацию инфраструктуры. Однако некоторые нормы проекта закона требуют доработки.
	В проекте Федерального закона «Об основах государственно-частного партнерства в РФ» необходимо прописать положения о порядке отбора частного партнера, а именно: принципы проведения торгов, источник размещения информации о торгах, виды применяемых  при проведении торгов документов. 



	
	Томская область относится к территориям с низкой плотностью населения, в связи с чем имеется малочисленные муниципальные образования (с численностью жителей до 500 человек), расположенные на отдаленных и труднодоступных  территориях. Дотационность данных муниципальных образований превышает 90%. 

Для этих муниципальных образований характерна сложная транспортная схема (наличие паромных переправ, отсутствие круглогодичного транспортного сообщения с некоторыми населенными пунктами). Отсутствуют возможности экономического роста, низок уровень инвестиционной привлекательности. 

Таким муниципальным образованиям сложно участвовать в целевых программах вышестоящего уровня из-за отсутствия собственных доходов, которым могли бы быть направлены на софинансирование программных мероприятий.


	Предусмотреть специальные механизмы предоставления прямых трансфертов из бюджетов вышестоящих уровней на финансирование инфраструктурных проектов (коммунальная инфраструктура, дороги, строительство и ремонт социальных объектов).



	
	Особый статус закрытых административно-территориальных образований существенно ограничивает инвестиционную привлекательность таких муниципальных образований. Существующие режимные требования значительно препятствуют ведению бизнеса на территории муниципального образования.

Кроме того, изменениями, внесенными Федеральным законом от 22.11.2011 № 333-ФЗ в статью 8 закона Российской Федерации от 14.07.1992 № 3297-1 «О закрытом административно-территориальном образовании» ужесточен порядок совершения сделок с недвижимым имуществом, находящимся на территории ЗАТО. 

Если ранее налагались ограничения на совершение сделок с участием государственного, муниципального имущества при его приватизации, то сегодня установлены ограничения на совершение всех сделок с недвижимым имуществом с участием граждан и юридических лиц.

Согласованию с Государственной корпорации по атомной энергии «Росатом» подлежат все сделки с недвижимым имуществом даже, если одна из сторон постоянно не зарегистрирована на территории ЗАТО (например, все сделки с коммерческими банками (ипотека, аренда и др.), страховыми компаниями (аренда и др.). Ответы на запросы из Росатома оформляются длительное время, что приводит к срывам оформления кредитов, а значит к ухудшению финансово-экономического состояния юридических лиц (в т.ч. муниципальных организаций), к срывам сделок по жилью для граждан (ипотеки, обмен, купля-продажа и др.).

В результате значительного увеличения объема документов, необходимых для совершения сделок, увеличения времени на совершение сделок, увеличения количества административных барьеров резко снизились спрос и предложение на недвижимое имущество, расположенное на территории ЗАТО.


	Выходом из сложившейся ситуации может стать ослабление режимных требований для бизнеса, реализация системных мероприятий по либерализации въездного режима для субъектов предпринимательской деятельности.

Предлагаем также восстановить редакцию ст.8 закона Российской Федерации от 14.07.1992 № 3297-1 «О закрытом административно-территориальном образовании» (согласование сделок только с муниципальным, государственным имуществом) в редакции до Федерального закона от 22.11.2011N 333-ФЗ. Либо определить четко перечень сделок и лиц, подпадающих под действие ст. 8 (например: только сделки купли-продажи с нежилой недвижимостью (кроме жилья) и др. варианты).



	
	В соответствии с пунктом 1 статьи 7 Закона Российской Федерации от 14.07.1992 № 3297-1 «О закрытом административно-территориальном образовании» (далее - Закон) проживание или работа граждан в условиях особого режима закрытого административно-территориального образования подлежат общей социальной компенсации, которая включает повышенный уровень бюджетной обеспеченности населения, меры социальной защиты, льготы в оплате труда, государственном страховании и гарантии занятости. При этом меры общей социальной компенсации должны устанавливаться федеральными законами, а также решениями Правительства Российской Федерации. 

Однако в настоящее время какие-либо федеральные законы и решения Правительства Российской Федерации в части установления льгот в оплате труда, в том числе 20-процентного повышения должностных окладов (тарифных ставок) работникам муниципальных предприятий и организаций, а также по вопросу о государственном страховании в закрытых административно-территориальных образованиях отсутствуют.


	Считаем необходимым разработку и принятие дополнений в Закон от 14.07.1992 № 3297-1 «О закрытом административно-территориальном образовании» в части установления конкретных льгот по оплате труда (например, 20-процентного повышения должностных окладов (тарифных ставок) работникам организаций, зарегистрированных по месту нахождения и (или) осуществляющих деятельность в закрытых административно-территориальных образованиях).

	СМО ХМАО-Югра
	  В городе Сургуте постановлением Главы города от 26.11.2009 № 85 утверждена стратегия социально-экономического развития муниципального образования городской округ город Сургут 
на период до 2020 года. Стратегические приоритеты в данном документе определены исходя из рисков и возможностей 
по кластерному подходу.

  Для практического осуществления деятельности распоряжением Администрации города от 14.01.2013 № 49 утвержден порядок организации стратегического управления в городе Сургуте.
	Разработать на федеральном уровне методические рекомендации 
по разработке стратегий муниципальных образований с учетом особенностей территориального расположения и социально-экономического развития.

	
	  Отсутствие методических рекомендаций для органов местного самоуправления по ведению Единого Портала государственных и муниципальных услуг.
	Разработать на федеральном уровне методические рекомендации для органов местного самоуправления по ведению Единого Портала государственных и муниципальных услуг.

	
	  Отсутствие методических рекомендаций для органов местного самоуправления по формированию муниципальных программ.


	Разработать на федеральном уровне методические рекомендации для органов местного самоуправления по формированию муниципальных программ.


