· 10 октября. Съезд перенесли в Суздаль, квоты сократились, 
уточнен план проведения
В Госдуме состоялось совещание оргкомитета по подгoтовке и проведению Всероссийского съезда муниципальных образований (ВСМО). Место проведения ВСМО перенесено в г. Суздаль Владимирской области, что потребовало корректировки квоты участия для федеральных и региональных делегаций Съезда. Организации межмуниципального сотрудничества получат соответствующие извещения от оргкомитета. 

Рассмотрены вопросы выполнения решений, принятых на заседании оргкомитета от 19 сентября, подготовки текста итогового документа ВСМО и материалов для выставки о лучших муниципальных практиках, которая пройдет в рамках Съезда. 

В обсуждении приняли участие сопредседатели оргкомитета Президент ОКМО Степан Киричук и председатель ВСМС Вячеслав Тимченко, а также председатель Комитета Госдумы по федеративному устройству и МСУ Виктор Кидяев, замгубернатора Владимирской области Сергей Невзоров, руководитель Аппарата Комитета Госдумы по федеративному устройству и МСУ Игорь Бабичев, главаУльяновска Марина Беспалова, генеральный директор Союза российских городов Александра Игнатьева, исполнительный директор ВСМС Ольга Максимова, советник президента Ассоциации малых и средних городов России Любовь Олейник, исполнительный директор ОКМО Виктор Панкращенко, исполнительный директор Ассоциации городов Поволжья Владимир Репринцев, советник управления Президента РФ по внутренней политике Дмитрий Сысуев.
