· 1 октября. Редколлегия в деталях обсудила проект итогового документа

1 октября состоялось заседание редколлегии по подготовке итогового документа Всероссийского съезда муниципальных образований. 

В нём приняли участие представители семи экспертно-тематических групп, разрабатывающих итоговый документ, и другие ведущие эксперты в сфере местного самоуправления. 
Основное обсуждение было посвящено вопросам дальнейшего преобразования документа. Содержательная работа над текстом в значительной степени завершена. В настоящее время ставится вопрос о переструктурировании материала, его разбивке на три блока – уже не тематические, а целевые: 
· обзор текущей ситуации в ключевых областях муниципальной действительности и оценка реализации Федерального закона №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации»,

· комплекс предложений по решению остроактуальных проблем, существующих в сфере местного самоуправления,

· комплекс программных векторов долгосрочного стратегического развития местного самоуправления после решения остроактуальных проблем. 
Именно в такой конфигурации, по мнению участников заседания, содержание документа должно быть представлено на Съезде. Это значительно упростит его последующую планируемую переработку в текст обращения муниципального сообщества в органы федеральной власти и непосредственно к Президенту РФ, чьё участие в Съезде подтверждено. 
Процесс работы над итоговым документом Съезда идёт безостановочно. Проект регулярно проходит активные обсуждения с широким представительством на различных площадках. 
На основе сегодняшней дискуссии в материал будут внесены изменения. Модернизированный вариант итогового документа вновь будет обсуждаться в первой декаде октября (точная дата станет известна позднее) на заседании оргкомитета. 
