· 30 августа. Начали работу эскпертные группы, намечен план проведения

30 августа состоялось очередное заседание Организационного Комитета по подготовке и проведению Всероссийского Съезда муниципальных образований. Оргкомитет был сформирован на совещании общественных организаций, представляющих интересы муниципального сообщества, 9 августа; тогда же был утверждён его состав. Напомним, Съезд, идея проведения которого поддержана Президентом Владимиром Путиным, пройдёт в ноябре текущего года в Москве.  
В заседании Оргкомитета приняли участие представители органов государственной и муниципальной власти, общественности, экспертного сообщества. Председательствовали председатель Всероссийского Совета местного самоуправления, первый заместитель руководителя фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» в Государственной Думе Вячеслав Тимченко и президент Общероссийского Конгресса муниципальных образований, председатель Комитета Совета Федерации по федеративному устройству, региональной политике, местному самоуправлению и делам Севера Степан Киричук. 
Стартует работа семи экспертно-тематических групп, которые впоследствии будут готовить резолюцию Съезда, а на данный момент – вести аналитическую работу по выработке решений острых проблем в соответствующих областях местного самоуправления. 
Это группы по вопросам развития финансово-экономической основы местного самоуправления; по вопросам оптимизации полномочий органов местного самоуправления, финансирования и исполнения делегированных государственных полномочий; по вопросам кадрового обеспечения местного самоуправления; по вопросам территориальных основ муниципальных образований в регионах России; по вопросам развития гражданской инициативы и общественного контроля на местном уровне; по вопросам взаимодействия муниципальных образований с контрольно-надзорными органами и муниципального контроля; по вопросам особенностей стратегического развития различных типов муниципальных образований. 
Вячеслав Тимченко возглавил группу по вопросам территориальных основ муниципальных образований в регионах России, а Степан Киричук – группу по вопросам кадрового обеспечения местного самоуправления. 
К 15 сентября, как согласовали участники заседания, руководитель каждой группы должен представить редакцию проекта соответствующего раздела итогового документа Съезда в виде развёрнутых тезисов, содержащих актуальные подходы к решению вопросов соответствующего тематического раздела и имеющих аргументированную аналитическую базу. Основой аргументации могут являться примеры лучших муниципальных практик, соответствующая аналитика и статистическая информация.
