Выступление председателя Правительства 

Челябинской области Сергея Львовича Комякова

Уважаемые участники съезда!

От имени Губернатора Челябинской области, от себя лично поздравляю вас с началом работы Съезда. Михаил Валериевич сегодня находится в Нягани (ХМАО), на мероприятиях с участием главы государства. Просил меня передать свои лучшие пожелания и выступить на открытии съезда.

Многие из вас хорошо помнят выступление Губернатора обламсти на Съезде муниципальных образований в сентябре 2010 года. Оно было но настоящему программным, адресовалось именно муниципальным властям как наиболее приближенным к жителям области.

Главный итог прошедших трех лет в том, что большинство поставленных тогда целей достигнуто.

Нам вместе удалось сдвинуть с мертвой точки ремонт и строительство дорог. «Дорожная революция» состоялась во всех муниципальных образованиях области без исключения.
Успешно сработала пропорциональная система выделения субсидий. За три с половиной года в территории направлено свыше 20 млрд. рублей на дорожное строительство. Большинство населенных пунктов связаны дорогами с твердым покрытием. Такой же прорыв сделан в здравоохранении. Большинство муниципальных больниц не ремонтировалось годами. На самом высоком уровне критиковалось состояние больниц даже в таком благополучном городе как Магнитогорск.

За время действия программы модернизации здравоохранения эта проблема практически решена. На ее реализацию за 2 года направлена беспрецедентная сумма - свыше 13,5 млрд. рублей. Из них почти 6 млрд. рублей направлены на ремонт помещений и обновление оборудования.

Удалось принципиально сократить дефицит мест в детских садах. В ряде территорий эта проблема решена полностью. У нас в регионе охват детей от 3 до 7 лет один из самых высоких в стране - почти 97 процентов. Считаю, что у нас есть хорошие шансы выполнить с опережением поручение Президента по ликвидации дефицита мест до 2016 года.

Это только ряд примеров. Но они четко показывают, что абсолютное большинство муниципалитетов, в том числе городских и сельских поселений, активно включились в реализацию целевых программ. Задействовали свои резервы, оптимизировали работу. Рассчитываю на столь же тесное, эффективное взаимодействие и в дальнейшем.

Конечно, проблемы всегда были и вряд ли исчезнут в принципе. Многие из них удается эффективно решать именно на муниципальном уровне. Президент России Владимир Владимирович Путин очень точно назвал местное самоуправление «властью шаговой доступности». Ведь 90% всех проблем, с которыми сталкивается человек, решаются на местах.
Поэтому муниципалитеты должны иметь достаточные источники для исполнения своих полномочий.
В 2013 году в сфере межбюджетных отношений мы в целом сохранили баланс, сложившийся за последние 3 года. На нужды муниципальных образований направлено почти 58 млрд. рублей, или 52%  расходной части областного бюджета. Постараемся сохранить этот расклад и в следующем году.

Многое будет зависеть от наполняемости доходной части, от общей сбалансированности бюджета.

На сегодня это самый больной вопрос. Областной бюджет на 2014 год верстается с дефицитом, на этот раз еще более объемным. Большинство новых расходов - это социальные обязательства. Только за счет передачи области муниципальных полномочий по дошкольному образованию нагрузка вырастет на 11 млрд. рублей. Я поручил всем областным министерствам еще раз просчитать свои расходы и сократить их, где только это возможно. То же самое касается муниципалитетов.
Выйти на бюджетную самообеспеченность крайне сложно. Это удается лишь единицам. Хотя все три последних года доходная база муниципальных образований увеличивалась. И с начала текущего года в целом по области прирост доходов местных бюджетов составил 6 %. По этому показателю в УрФО мы идем практически вровень со Свердловской областью и опережаем большинство субъектов Большого Урала.

В области сформировалась устойчивая группа лидеров, кто имеет прирост по собственным доходам, превышающий среднеобластной уровень.

В трех территориях (Варненский, Кунашакский и Увельский районы) прирост с начала года превысил 30 процентов. Снижение имеется в Магнитогорске и Трехгорном. Причины разные. В первом случае это во многом связано с непростой экономической ситуацией на Магнитогорском металлургическом комбинате. В Трехгорном идут выплаты в рамках утвержденных судами мировых соглашений.

Губернатор и Правительство области последовательно отстаивают идею, что муниципалитеты должны иметь более существенную долю по ряду налогов. Но пока идет процесс централизации расходов на региональном уровне. Частично новые расходы в 2014 году будут компенсированы передачей от местных бюджетов 10 процентов сумм налога на доходы физических лиц. Мера принята на федеральном уровне и направлена на укрепление региональных бюджетов.

Для поселений нужно расширить законодательные возможности для самообложения. Возможно, есть смысл вернуть понятие «местных сборов», закрепив право устанавливать их «потолок» за региональными депутатами.
Это компетенция федеральных законодателей, и свое мнение мы довели до федерального центра, в том числе в рамках предложений Совету по местному самоуправлению при Президенте России.

Собственная доходная база местных бюджетов должна быть оптимизирована. Для этого важен инструмент налоговых льгот. Часть индивидуальных предпринимателей уже оценила преимущества перехода на патентную систему. Малый и средний бизнес постепенно становится опорой для местных бюджетов. Нужно также навести порядок с муниципальной землей, регистрацией строений и земельных участков.

В связи с этим обращаю внимание на работу юридических служб администраций и собраний депутатов. Практически везде есть недовыполненные контракты, проблемные договоры по аренде муниципального имущества и земельных участков, другие «мертвые зоны». Там, где это необходимо, нужно усилить исково-претензионную работу. В Челябинске таким образом ликвидировали несколько десятков нелегальных парковок, из-за которых бюджет города ежегодно не добирал крупные суммы. По оценке администрации города, усиление мер позволит привлечь в местный бюджет порядка 300 миллионов рублей.

Также прошу усилить работу муниципальных комиссий с неплательщиками налогов. В последнее время их работа стала незаметной. Во времена Петра Первого таких людей называли «прибыльщиками». Они нужны и сегодня.

Не менее важен и контроль за расходами. В области немало случаев, когда конкурс выигрывают недобросовестные подрядчики. Используют дешевые материалы, нанимают кого попало, потом через месяц все сыпется и рвётся. Такое было в Троицке, в других территориях.

Мы понимаем, что денег на качественную экспертизу не хватает, и закон о контрактной системе не совершенен. Но все же необходимо тщательно подбирать подрядчиков. Если есть недочеты - активно предъявлять рекламации, отстаивать интересы в судах. У нас имеется в этой связи неплохой опыт с дорожниками весной этого года. В большинстве случаев недочеты они устранили за свой счет.

Возможностей для контроля будет больше. Область направила свои предложения в Госдуму по этому вопросу. Главный акцент сделан на контрольные полномочия муниципалитетов в плане благоустройства, чистоты, порядка. Это одна из ключевых обязанностей муниципальной власти и предмет для оценки ее эффективности.

Сейчас в области создаются новые экономические условия для развития муниципалитетов. Это принципиальный, даже поворотный момент. Большим достижением считаю разукрупнение инвестиционной карты региона. Центр тяжести в этом процессе постепенно переходит из крупных городов в другие территории. Число проектов стоимостью свыше миллиарда рублей достигло 55- ти.

Экономический эффект уже почувствовали целый ряд территорий: Агаповский, Варненский, Коркинский, Красноармейский, Нязепетровский, Нагайбакский, Сосновский, Увельский муниципальные районы. Некоторые из этих территорий три года назад считалась депрессивными. Сегодня это реперные точки роста на экономической карте Челябинской области.

Три года назад Губернатор констатировал, что Челябинская область перестает быть «литейным цехом» страны. Целый ряд отраслей, ранее считавшихся вторичными, сегодня уверенно набирают обороты. За восемь месяцев текущего года выросли налоговые поступления от строительной отрасли - на 22 процента. От производства и распределения электроэнергии, газа и воды поступления выросли на 31 процент. От добычи полезных ископаемых - на 60 процентов. От сельского хозяйства - на 18 процентов. Даже машиностроение увеличило отчисления на 3 процента. Все эти цифры говорят о главном: у нас есть своя «подушка безопасности». Она сработала в критический момент - и мы рассчитываем, что эффект будет долгосрочным.

Эти позитивные тенденции, конечно, не отменяют текущих задач. Мы достаточно много потратили на ликвидацию последствий наводнения. Задача номер один - привести в порядок жилье, переселить людей из разрушенных домов до холодов. В область пришли средства первого федерального транша. Также получена федеральная поддержка сельским товаропроизводителям. Она очень кстати после засухи и смыва посевов. В сельских районах сейчас важно качественно завершить уборочную и подготовить зимовку скота.

Во всех муниципалитетах отопительный сезон должен начаться и установленные сроки и тем более без форс-мажоров. Прошу глав внимательно посмотреть динамику расчетов за топливно-энергетические ресурсы. Организовать на должном уровне работу с организациями, чтобы потом не догонять вчерашний день. Особенно это касается Каслинского и Ашинского муниципальных районов. По Аше имеются серьезные претензии у прокуратуры, надо предметно разбираться, чтобы не было более серьезных проблем.

Губернатор ставит задачу усиливаться по стройке. Резервы есть практически во всех территориях. Люди строятся, растет спрос на стройматериалы и строительные работы. Нужно все это включать в статистику. Задача по годовым объемам жилья, в том числе в разрезе всех муниципалитетов, не снимается.

Также прошу больше обращать внимание на мнение жителей, их оценку работы администрации, депутатского корпуса. Это очень емкий, тонко настроенный индикатор общественных настроений. Их нужно обязательно учитывать и использовать в качестве ориентиров в текущей деятельности. Необходимое методическое содействие в этом вопросе окажет управление внутренней политики Администрации Губернатора.

Благодарю за внимание и желаю всем успешной работы!

